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BIBLIA ÎN SATELE NOASTRE 
De câţiva ani încoace o muncă asiduă 

e dépünéj pentru eliminarea ănalfabetis-
îului din mijlocul poporului nostru. An 
e an procentul ; celor ce trăiau în îrftune-

ec şi umbră se tot micşorează. în oraşe, 
ârguşoare, sate şi cătune, se zidesc scoale, 
ăranul de eri, care cu toată inteligenţa 
i firească, nu putea pătrunde dincolo de 
perienţa vieţii lui, azi are cheia cu care 

oate' pătrunde tainele trecutului, cu ajuto-
căreia gustă din frumşeţea altor plaiuri 

cât cele locuite de el şi strămoşii săi. 
lână mai ieri alaltăieri, singură predica 
oiminecală şi ici colo vre'o rară împreju-
ţre îl smulgea din monotonia ocupaţiei 
Şnice, transpunându-I în altă lume de 
iiei. Azi lumina cărţii a pătruns în şcoala 
Sitelor noastre, şi prin şcoală în locuinţele 
rpdeste ale ţăranilor. Cărţile copiilor de 
şjoală sunt şi lectura zilelor fără de lucru. 
Id colo unde există şi vre'un cămin cul-
tiral, câteva ziare fac ca nopţile lungi de 
l ină să fie mai scurte. 

îmi pun întrebarea, alături de această 
nană sufletească pe care ţăranul român, 
în lipsa de-o orientare, ori de una mai 
bnă o consumă cu nesaţ, în câte sa tes ' a 
poularizat sf. Scriptură, recunoscută fiind, 
ca cea mai accesibilă şi binefăcătoare? 
Ese lăudabilă iniţiativa particulară de-a 
îmrăştia această carte în popor, însă pu
tei Ie sunt mült prea reduse decât să poată 
saisface trebuinţele. Durere trebue să con-
stJctănvcă există aţâţi preoţi, cari nvau 
ac astă carte, de cum s-o mai găsim şi 
prii casele sătenilor. E o nelegiuire, din 
patea acelora cari cred, că poporul nostru 
esiî destul de credincios, încât să poată 
re;ista atacurilor sectare. în setea lui după 
culoştinţe fără putinţa de selecţionare, pri

meşte totul de bun. La fel de importante 
sunt ziarele, cărticelele, dê propagandă po
litică, sectară, etc. Tot ce- i scris este de-o 
egală valoare. . . x .,, . «..-, 

Este timpul oportun, ca încă înainte de. 
ce sufletul poporului va fi inhibat de ger
menul necredinţei, de îndoiala în tendin
ţele culturale ale bisericii, să se ia mă
suri ca, cultura poporului nostru, ca re în 
urma nouilor împrejurări, este într'un sta
diu mai înalt de desvoltare, să aibă ca
racterul creştin. Sf. Scriptura, cartea căr
ţilor să nu-lipsească din nici o casp. Din 
ea să se adape ca dihtr'un izvor- nesecat 
familiile sătenilor noştrii. ' *• 

în direcţia aceasta din partea bisericii, 
nu s'a lucrat aproape nimic. Biblia oficială, 
a sf. Sinod, este o carte atât de rară, în
cât nici chiar în şcoalele hi cari se creşte 
clerul de mâne lipseşte. Tn librăriile noa
stre găseşti tot ce vreai, începând cu ro
manele distrugătoare de suflete, până la 
cărţile de ştiinţă, nu însă şi o biblie. Se 
cheltuesc în ţara noastră milioane peste 
milioane, pentru lucruri de mai puţină-im
portanţă, de ce nu s-ar găsi şi fondurile 
necesare la tipărirea unei ediţii oficiale: a 
Sf. Scripturi, care cu' un preţ mai redus 
să poată fi împrăştiată prin satele noastre? 
De câte inconveniente de ordin social am 
fi scutiţi ? -

Privim cu groază la ravagiile pe cari al-
coholismul şi desfrâul Ie face în uheledin 
provinciile ţării noastre. Putea-vor restrânge 
consumul alcoholului, diferitele dispoziţii 
privitoare la falsificarea, şi vânzarea Iui? 
A avut vre-un efect (corăspunzător pierderii 
importanţelor sume de bani încasate -din 
impunerea traficului cu beuturi alcoholice) 
măsura luată de Statele Unite ale Americii? 



în. mod clandestin se importă şi azi canti
tăţi 'enorme de alcohol. 

Are rost o astfel de dispoziţie, abia Când 
interesul mulţimei este îndreptat într'o altă 
direcţie. 

Beţia nu pentru toţi cari beau este o 
patimă, ci în cele mai multe cazuri este 
un obiceiu, învăţat de ţăranul nostru lipsit 
de ocupaţie în serile de iarnă. Crâşma cu 
duhoarea ei asfixiantă îi atrage pe toţi. 
Societatea şi palavrele alungă plictiseala. 

S 'a cercat în unele locuri de a da ocu
paţii ţăranilor în timpul liber, şi drept re
zultat crâşma s'a golit. Să trezim dorul 
lui pentru carte şi să-i punem Sf. Scrip
tură în mână şi j efectul nu va întârzia. 
Omul cel nou, renăscut prin puterea de 
convingere a adevărurilor divine, el însuş 
va fi un duşman al relelor sociale. 

Se va obiecta, că apune Sf. Scriptură în 
mâna ţăranului înseamnă a-1 duce cu voia 
la rătăciri. Cu drept cuvânt acesta ar fi 
rezultatul, când nu s-ar lucra după un 
sistem. Numai un cercetător zelos ştie 
câte greutăţi întâmpină, până ce poate 
descifra adevărurile sfinte. Greutăţi câri 
provin din limba scrierilor sfinte, din di
ferenţa împrejurărilor locale şi temporale, 
cari trebuesc cunoscute, din feliul de gân
dire şi exprimare atât de diferit de al no
stru, Studiul biblic a luat în decursul vrc-
milor dimensiuni neînchipuite. Biblioteci 
întregi s'ar putea umplea cu cât s'a scris 
în această direcţie. Cum, deci ţăranul lip
sit de această cultură specială atât. de 
vastă va fi capabil să scoată la iveală 
adevărul? 

Foarte simplu, pretenţiile lui fiind reduse 
după nivelul culturii, cu inteligenţa lui fi
rească, lipsit de prejudecăţi, având de în
drumător şi ,corector pe preotul din sat, 
poate face :0Ult. Ce rost are arunci toată 
cultura ce se dă şi pretinde azi dela preoţi, 
dacă după anii de studiu, nu le va putea 
aduce nici un folos? Ce rost are preotul, 
în casele culturale, dacă biblia va lipsi 
ca obiect de aprofundare? A face sfânta 
Liturgie,' a administra sf. faine, şi alte 
Câteva servicii, le poate face şi un altul 
fără de o cultură teologică specială. Este 
deci de prisos cheltuiala de energii, când 
activitatea preotului se mărgineşte numai 
la atât. 

în ce priveşte sistemul de muncă în po 
pularizarea (sf. scripturi, găsesc foarte., ni
merit ce-1 urmat de biserica anglicană. 

Preoţii se grupează pe parohieni în cer
curi biblice, cari se întrunesc regulat îr 
fiecare seară, sau cel puţin de câteva or 
Ia săptămână, necondiţionat însă Dumi
neca. Ca pregătire pentru lectura biblici 
a Noului Testament, în câteva seri con 
secutive se citeşte o armonie a evangelii 
lor, eventual şi o scriere privitoare la viat 
şi activitatea Mântuitorului, cu orientări di 
evangelii. Abia după aceea, se începe lec 
tura biblică, începând cu evangelia li 
Matei şi finind cu a lui Ioan. După 
pauză de câteva săptămâni se reîncep 
lectura biblică, de astă dată în ordine* 
Luca, Marcu, Matei, inzistându-se la fi 
care evangelie, asupra personalităţii aut 
riilui ei, precum şi asupra scopului urm 
rit. Cunoscută în parte viaţa şi activitat 
Mântuitorului din primele 3 evangelii, ck 
a Iui Ioan vine ca o complectare. Cel-
lalte Scrieri ale Noului Testament sut 
parcurse în ordinea: Faptele apostolii' 
Epistolele catolice, Epistolele pastorale ;i 
chiar Ia fine Epistolele pauline. ' 

Lectura Vechiului Testament, ca apaş-
nând unor timpuri şi mai îndepărtate, uiei 
lumi cu totul diferită de a noastră, »e 
face numai în cercurile biblice corhpne 
din cei iniţiaţi în noul Testament şi j n 
adevărurile fundamentale de credinţă p3-
puse de biserică. Se începe cu psalrii, 
înzistându-se mai ales asupra acelora uri 
au trecut şi în ritualul bisericii. Cai ea 
lob, cărţile istorice, în cari se accentueză 

.mai mult importanţa personalităţilor, ca 
Moise, Iosua, Samuil, David, Solomon, tc. 
La urmă rămân Proverbele lui Solonm, 

.aplicate la viata practică. Astfel. -inîţaţi 
parohienii, Sf. Scriptură nu mai poat 
considerată drept o carte periculoasă dre 
dinţei lor. Acelaş lucru într'o propc ţie 
mai redusă se poate face şi la noi. S ' 
încercat instituirea lecturei biblice înt 
cere mai restrâns în Sibiu. Ideea a 
bine primită şi foarte uşor înfăptuită.* 
încercăm a o introduce pretutindeni şi 
vom . regreta munca depusă, ori cât 
obositoare ar fi ea. 
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Creşterea copiilor 
Luca, XV, 12 33. 

Un fiii dezmierdat şi fiedepritiş cu lue-
ul, fără să aibă milă cu greul şi durerea 
>ărinţilor, îşi cere într'o bană zi partea sa 
in avere şi pleacă în ţări străine. Aici 
etrecerile şi desfrâul au înghiţit repede 
vereş fiului rătăcit; Istovit de neajunsuri 

suferinţe îşi aduce îiîsâ âhiinte de bi
ele ce 1-a avut în casa tatălui său şi se1 

îtoarce acasă. 
Inima milostivă şi iertătoare a părinţilor 
îmbrăţişat iarăş pe cel care pierdut a 

>st, dar s'a aflat. Cazul ne eâte cunoscut 
jrt parabola ev'arîg'elicâ a „fiului rătăcit". 
ş r nu sânt asemenea acestui fiu neâs"cu> 
^tor atâţia şi în zilele noastre? Ademeniţi 
Q. ispite şi îndemnuri rele Calcă pe căi 

Î
ăcite şi ajung a fi vestiţi doar prin ru-
ea şi pata care o lasă asupra unor pă
ţi îndureraţi sau a unor rude cinstite. 
A cui e vina? 
In cele mai multe cazuri e d cubicei c te

şi; rea greşită ce se dă copiilor în casa părin-
tâscă cauza rătăcirii acestora.. „De ai copii", 
z:e într'un loc din Sf. Scriptură, „învaţă-i 
si-şi închine capul acum din tinereţe".1) 

Dacă vrei -să ai un copil bun, deprinde-1 
dl mic la fapte bune. De-ţî plac bărbaţii 
cistiţi şi vrednici, creşfe-ţi copilul de mic 
\i cinste şi vrednicie f Acesta e un adevăr 
ejperimentat de veacuri. 

'Copilul după. ce a venit după pază*şi 
g j ă buna, zdravăn pe lume, este ca o 
fiare, pe care încă riU s'a coborît nici 
c|l mai mic fir d-e praf sau noroi.' Dar nu 
ijscrie şi a citi trebue să fie învăţătura 
d| căpetenie â Copilului. Aceasta să fie 
hjmâi 'o parte a ei i 
(învăţătura cea adevărată şi de căpitenie 

e.te să te ştii purta între oameni şi să-ţi 
fid datoria de om în această viaţă. Iar acea-
sa se deprinde cel mai bine în casa pă-
rjntească, începând din leagăn şi până ce 
cppilul trece la şcoală spre desăvârşire. 
[ D e jur.împrejur stau în casa părintească 
,jsămănătorii de sămânţă"; dar nu numai 
de sămânţă bună, ci şi de neghină. Căci 
ie multe ori se strecoară şi înjurături şi 
judalme de pe buzele unor părinţi înfuriaţi 
supra copilaşului lor nevinovat. Şi se 

' ) lntelep. Is. Sirah, cap. VII, 24. 

poate oare blăstăm mai crâncen, decât c a 
un copil să fie făcut partea iadului şi â sa
t ane i ? ! . , . Mamele cari au acest ruşinos 
obicei să-şi aducă aminte, că fetiţa lor va 
ajunge şi ea mamă şi va şudui; că băia
tul lor Vâ ajunge şi el soţ şi va înjura. 
De aceea să se ferească ca de foc de a 
arunca ei înşişi sămânţa păcatului . . .*) 

Nici cu asprime prea mare nu se vor 
direge mai bine tinerele odrasle. 

Sânt neamuri la cari nimeni nu atinge 
un corjii/ ţi tocmai acolo copiii privesc pe 
părinţii lor ca nişte sfinţi. In Iaponia, 
de pildă, cărţile de şcoală sânt pline de 
icoane şi povestiri, cari arată cum copiii 
acelei ţări sânt în stare să treacă prin foc 
şi apă pentru părinţii lor. 

După marele nzboi cu Ruşii, generalii 
japonezi după biruinţă s'au dus cu capul 
descoperit la mormintele părinţilor 'lor să 
se închine; dându-le de ştire că şi-au în
deplinit datoria. îâr când împăratul, părin
tele ţării a murit, vestitul oştean Noghi, 
şi-a urmat stăpânul în mormânt. 2) 

Pilde de felul acesta arată că sufletele 
cele mai tari se îhblânzesc nu atât prin 
asprime sau fierbinţala bătăilor, ci mai 
ales prin căldura blândă a iubirii. Sufletul 
copilului e asemenea instrumentului de 
muzică, pe care muzicantul îl poate mânui 
după bunul său plac: are şi el strunele 
lui, dintre cari unele trebue lăsate mai 
slabe, iar altele mai întinse. Deaceea price 
cuvânt al părinţitor să fie rostit cu băgare 
de samă; căci cine va semăna neghină, 
neghină va culege. 

încercările de veacuri pe cari le-au fă
cut popoarele civilizate în această privinţă 
mai arată că printre cele dintâi învăţături 
pe cari părinţii sânt datori a li da copii
lor, este şi învăţătura religioasă. Durere 
numai că acest fapt se nesocoteşte atât 
de adese; Mulţi părinţi nu-şi dau pe de
plin sama de cât folos li poate fi în buna 
creştere rugăciunea împreunată cu frica de 
Dumnezeu. Dar nu-i pe lume o altă stă
pânire care să sădească mai lesne şi mai 
puternic în mintea şi în întreagă fiinţă a 
copilului o rânduială a voii şi a faptelor 
sale, decât frica de Dumnezeu. 3) 

0 S. Mehedinţi, O altă creştere, p. 162. 
2 ) S. Mehedinţi, O altă creştere, ibidem. 
s ) V. Puiu, Predici p. oraşe, p. 161. 



Averile se risipesc,, sănătatea se: trece, 
frumuseţea piere; pecând sprijinui sufle
tesc câştigat pentru viaţă din creşterea 
religioasă, cu nimic, î n . lume nu poate fi 
nici, asemănat, nici înlocuit Cele ce se 
petrec în ;viaţa de toate -zilele ne arată 
clar cât de uşor deşnădăjduesc cei ce nu 
au. credinţă în Dumnezeu, şi cu câtă pu
tere rabdă necazurile,, vieţii cei credincioşi,. 

Jpreşterşa religioasă, răsădită în curăţia 
cugetului şi a sufletului copilăresc va da 
cele mai bogate roade în, viaţa omului de 
mai târziu. Vor fi buni şi. cu mare cuviinţă 
în vorbe : şi fapte aceşti copii. Căci copilul, 
cargdelai mama, lui s'a Jnvâţa t a se'.ruga, 
cuvios va rămânea până ce va închide 
ochii; , sau carg s'a deprins a spune ade
vărul, cinstit va rămânea toată viaţa; ori 
care, - s 'a deprins, a i i curajos, curajos va 
rănţ^npa până lă mormă.rii .Sau care copil 
s ' a4§PJins^a^Qşi . de syoro^ şi fapta rea, 
pe .aceia să ş t i i că ţe, poţi bizui ca mama 
când -vei fi, bătrână şi neă|utqraiă, şi ca 
tată când vei fi slab şi în nevoie. 1) 

Odată, aceşti cOpii ridicaţi la stare îriâită 
nu! vor uita de; p ^ m ţ i / După Dumnezeu 
întâi tpjrvli .vor, mulţumi pentru sprijinul şi 
dragostea cu care i-au înconjurat. Se vor 
bucura; că, părinţii li trăiesc ca să împăr-
ţească bucuria împreună' cu dânşii. 

A. întrebat odată, în, vechime, un rege 
foarte bogat pe. un înţelept: cine se poate 
socoti -cel mai fericit om de pe lume ?,.. . . 
şi 'aştepta săH numească pe el, ştiîndu-se 
atât' de bogat. înţeleptul însă a răspuns 
astfel : „îmi aduc aminte de doi fii, unul 
numit -Cleobis şi altul Biton, cari îşi du
ceau* singuri înţr'o căruţă pe mama lor 
bolţavă^spre casa de rugăciune, ca să se 
poată-închina.-Aceştia după părerea mea 
sunt cei mai fericiţi. 2) 

îrrjr'adevăT asemenea copii au fost şi vor 
fi purureva cei mai fericiţi. 

Fiul .rătăcit, dîn parabola Mântuitorului, 
cuprinsă.în sf. Evanghelie, va fi ajuns şi 
el, la această .convingere, dar abia după ce 
l-au mârjeât necazurile şi nevoile printre 
streţnj, d,'upă ce a trecut prin şcoala grea 
şi amară a vieţii. Dacă era însă deprins 
să rămână supus şi ascultător din capul 

0 S. Mehedinţi-, © altă-creştere^ p. 1.6&. 
a ) Scherer, Bibi. f. Pred, E x . - L , I. p, 798, 

locului, ar fi fost oare nevoit să treacă 
prin această neplăcută şi dureroasă încer
c a r e ? ! . . . . . . , . 

Izvor nesecat de fericire pentru copii 
poate fi o aeş te re bună şi înţeleaptă. Câţi 
însă sunt cari nu înţeleg să se facă păr
taşi de e a ? ! . . . 

I. V. 

Şcoala de cântăreţi bisericeşti 
în legătură cu cele ce s'au scris până 

acum în chestia şcoalei de cântăreţi "bise
riceşti, ne ţinem de datorinţă să anunţăm, 
câ~ Prea Sfinţitul nostru Episcop încă\ la 
data de 10 Oct. 1927 a făcut cerere Min. 
de Culte pentru acordarea fondurilor nece-, 
sare înfiinţării acestei scoale. Iată între 
altele ce scria P. Sf. Sa, on. Ministru de 
Culte: 

„între multele necesităţi pentru consoli
darea şi întărirea Eparhiei noastre este şi 
înfiinţarea unei scoale de cântăreţi,fa cen-' 
trul episcopesc. . ... , | 

Am făcut dureroasa experîerlţă, că îfiVa* 
ţătorii cei noui eşiţi din şcoalele norniale 
de, azi, nu sunt, destul de bine pregătiţi 
pentru de a conduce strana de cântări bi
sericeşti - numărul cantorilor tot scade, 
— şi la unele, biserici abia găsim om, cate 1 

să dee răspunsurile 'liturgice, — .ca să nu 
vorbjm de cântările deîa'Utrenie, cari 1 nrâî 
recianîă şi cunoştinţe temeinice de Tipic. 

Azi, aceste cunoştinţe nu se mai pot câş -
tigk pe apticfate, din cantor in can*tor, ci 
tretiue organizate şi învăţate sistematic, 
în părţile nordice aîe Ardealului şi din 
punct de vedere al lirribei măi curate se 
impune înfiinţarea unei şcoli de cântăreţi. 

Dacă am întârziat pân' ; âcufn' cu deschi
derea şcoalei de cântăreţi aici la Cluj, era 
şi faptfal, că nu aveam la dispoziţie un 
local 5 pentru' Internat şi sala pefltru cmrsu-
rile de clntăreţi. în ( âhul acesta, cu ajuto
rul lui Dumnezeu, vom zidi şi Internatul 
pentru Academia Teologică 1 pe; terenul dă
ruit nouă de Ministerul Finanţelor, în calea 
Dorobanţilor, Hu prea departe de bîseriea-
cafedrălă. Aşa, he' rămâne disponibilă casa 
din strada Avram Iancu rir: 6 , unde putem 
plasa [cântăreţii şî [ne j râmân |şi sale de 
prelegeri, 



• Aceasta casă este în imediata vecinătate 
a bisericei noastre parohiale, unde vom 
griji să fie zilnic slujbe şi să a i b e ş i cur-
sişfii-cânfăreţi prilej să se deprindă în cân
tări m mod practic. 

Realizarea depinde curat numai delà 
D.-voastră Domnule Ministru şi nu ne în
doim, că ne veţi veni în ajutor, să înfiin
ţăm şi, deschidem şcoala de cântăreţi în 
anul 1928, luna Septemvrie. Maestrul de 
cântări bisericeşti şi Tipic al Academiei 
noastre, va provede şi aici instrucţia în 
cântări şi Tipic, iar pentru Internat şi tre
buinţe materiale Vă rugăm să ne luaţi la 
Bugetul pe 1928, aceea cotă de ajutor, care 
o a-ţi acordat şi la celelalte eparhii, cari 
întreţin aceleaşi cursuri, căci doar, nicăiri 

nu sunt mai necesari ca în.Eparhia noastră. 
ŞJ pentru ca şă nu îngreunăm nici bu

getul Statului, ne cugetăm să primim în 
această şcoală numai 5 0 elevi, deci din 
fiecare protopopiat câte 3, cari terminând 
după 2 ani învăţământul, să fie diinişi şi 
primiţi alţii câte 3, ca astfel cântările uni
forme şi într'o lirribă corectă să străbată 
succesive în întreaga eparhie. 

în chipul acesta, credem, ca vom pune 
stavilă şi lăţirei sectarilor, cari lucră cu 
mijloace şi bani streini, ca să ne strice 
biserica şi otrăvească credincioşii. 

Vă rugăm, Domnule Ministru, ca să nu 
treceţi cu* vederea rugămintea noastră, — 
fiind ea reclamată şi de interesele' impe
rioase ale Sfatului." 

Vom avea întreagă Biblia 
tradusa din nou? 

Noul Testament în traducerea' părintelui 
Grigon' (Gala Galaction), apărută în edi
tura fnstitului Biblic al bisericii ortodoxe, 
a format un mare eveniment literar al anu
lui trecut şi o dată epocală în literatura 
noastră bisericească. Universul literar prin 
colaboratorul său Sandu Tudor, într'un 
număr recent, a publicat o convorbire cu 
eruditul scriitor Gala Galaction. Fiindcă 
vorbeşte despre traducerea Sf. Scripturi, 
reproducem pentru cetitorii nostrii cele ce 
urmează : 

„Cu toate că ştiu că voi jigni una din cele 
mai înrădăcinate prejudecăţi ale artei de 
azi, îmi dau seama din ce în ce mai mult 
câ t de mare e păcatul să iubeşti Frumosul 
numai pentru el. Cu deviza „Artă pentru 
artă", deviza păgână care a înlocuit religia 
cea adevărată, legătura cu Dumnezeul: cel 
viu, prin religia Frumosului, adoraţia luc
rului cioplit şi meşteşugit, idolatria aceasta 
numită artă, e bucurie numai pentru cei ' 
bogaţi, cei rafinaţi, cei sătui, cei deştepţi, 
arta e un privilegiu pentru cei mai puţini. 

Ce înseamnă frumosul acesta pentru cei 
ce cerşesc la cotitura uliţei, pentru cei 
zdrobiţi sub călcâiul tiraniei, pentru cei 
ce-şi plâng în beznă durerea. 

De aceia să spun drept îmi pare rău de 
tot-ce am scris până acum. Nu am izbu
tit decât să-mi făuresc duşmanii invidiei 
sau întHaltfel. 

Ştiu totuş o artă, arta pentru Dumne
zeu, o artă nemăestrită, arta credinţei' ce 
reşti, care e o închinare în duh şi adevăr, 
o artă nevăzută, arta spirituală îngerească, 
a r t a s f . ' v i e ţ i creştine. 

Sunt pătruns mai mult decât oricând, c a 
toate măestriile mâinii şi tidvei omeneşti 
nu pot atârna în cumpăna cu' o singură 
lacrimă, o simplă faptă /'de inimă curată, 
un singur âuheţ ăl* Cuvântului • celui Viu, 
alIhatbr de : tămăduitor lde suflet, Cuvântul 
D6mhului, : Scriptura Sfântă. 

De aci vechea mea ideie de a părăsi 
totul pentnr a tălmăci : toată Biblia. Am 
început cu Noul Testament pentru5 că era 
mai--uşor. Odisee întreagă am rătăcit cu 
mâhuscrîsul până îl văzui intrat într'o ti
parniţă c a s ă capete trup. 

Traducerea integrală mă obsedează însă 
neîntrerupt. E o vârstă întreagă de om de 
când o visez. Am aflat şi un tovarăş, un 
erudit ebreist şi orientalist preotul dr. Radu. 
Cu cât piedicile sunt • triai uriaşe, cu 1 cât 
ideea e mai absurdă în 'Împrejurările de 
acum, cu atât pofta mea de a : traduce e 
mai înverşunată. 

O bună parte din diformităţile sufleteşti 
pe care le înfăţişează generaţia tânără de 
azi, va pieri atunci când Citirea Sf. Scrip
turi va ajunge o deprindere naţională. Din 
nefericire însemnătatea Bibliei, atât- de clar 
înţeleasă de toate popoarele civilizate, la 
noi e nesocotită cu desăvârşire. 

Spunând' acestea îfni revine î n amintire 
icoana- lui Vlăhuţă. El auzind că vreau să 



fac traducerea îmi 'spuse foarte mişcat: 
Am auzit că vrei să faci o minune, să 

traduci Sf. Scriptură. Fă-o dragul meu. 
Popoarele se împart azi în două: cu Biblie 
şi fără de ea, şi noi suntem fără Biblie. 
Când vei isprăvi am vsă te rog să îmi dai 
voe să pui şi eu ici colo o virgulă, un 
punct, să te ajut şi eu cu un cuvânt mai 
potrivit, să ştiu că am pus şi eu ceva la 
acest sfânt monument de atâta însemnă
tate pentru omenire. 

Cum îţi spun, cu ajutorul sufletesc a 
doi trei inşi din toată ţara românească şi 
în masiva nepăsare a celor 17 milioane, 
care mai rămân, am şi început să traduc 
Psaltirea. . 

Pentru că. e cea mai necesară, fiind şi 
cea mai uzuală, dar şi cea mai grea de 
tradus. Trebue sa găseşti ceva din fiorul 
vechilor regi psalmişti , ' 

Sistarea orelor de religiune 
îri ci; lîl^V. â şcoalelor profesionale. 

MMsterul instrucţiunei fără a. îi fost 
•'seMmbată programa .şcoalelor profesional e 
de factorii în drept: ParlaMeht ş i Senat, 
cu dela sine putere a ítiodiíScat-o d e > în 
anul trecut, reducând studiul religiunei la 
roiul de. cenuşotcă. A sistat peste tot orele-
pentru cK l l j - V şi le-a redus pe cele din 
c l . I—îl la câte 1 oră săptămânal. Se vede, 
c ă viitorii maeştri nu au nevoie de educa
ţie religioasă ; morală, ci numai să , ; ştie 
munci, iar dacă vor fi imorali şi destrăbă
laţi, nu-i nimic. 

Dacă-pe această bază se pune meseria, 
atunci mai bine nu s'ar învăţa. E drept, 
că neamul nostru are mare nevoie de me
seriaşi', dar 'mai întâi are nevoie de oameni 
cinstiţi, precum sunt şi meseriaşii străini. 
Da, aşa ar trebui să fie, dar cum, dacă se 
şterge religia tocmai claselor cari ar avea 
mai mai mare nevoie de e a ? în ci. III—V 
sunt de regulă elevi în etate de 1 4 — 2 0 
ani, deci tocmai în etatea mai uşor.influ-
intabilă, şi religia nu Ji se predă. Când 
s'a hotărît această năsdrăvănie, se vede, 
că s'a uitat proverbullatinesc; „ quid, quid 
agis, prudeníer , agas et réspice fínem", 
căci altcum nu se putea face. Urmările vor 
fi dezastruoase pentru bieţii elevi, lăsaţi în 

voia lor a se desfăta în plăcerile şi ispi
tele lumii, fărâ nici un îndreptar. Pen
tru cl. 1 ——II e prescris un anumit material 
biblic-istoric, aşa că de morală rtu poţi a-
minti, dar nk l nu-i este locul, căci atunci 
elevii sunt încă fără patimi şi cii greu ar 
pricepe ceeace ai voi eventual indirect a 
le spune*. 

Ca dovadă a răului ce s'a făcut cu si
starea orelor de religje în cl. III—V a şcoa
lelor profesionale^ amintesc faptul, că în
tr'o şcoală aducând'uli-se elevilor acestor 
clase lâ cunoştinţă noua dispoziţie referi
toare la religiune, toţi au rămas frapaţi şi 
au exclamat: „Cum, numai nouă nu ne 
este iertat a ne ocupa de ceeace avem mai 
mare lipsă. Vai de noi!" 

Cred, că această observaţie exprimă mâi 
mult decăt oricâte comentarii. 

Âm cetit, că la ordinea zilei, în noua 
sesiune parlamentară este şi Reforma în
văţământului profesional. Avem nădejdi, că 
biserica îşi va şti face datoria şi va cere 
cu stăruinţă aşezarea religiei între studiile 
şcoalelor profesionale la locui ce i se cu
vine, dându-i-se orele necesare pentru 
toate clasele. 

Un preot-catihet. 

Parastas 
pentru Regele Ferdinánd I. 
Sâmbătă, 28 Ianuarie în bisérica-caié^ 

dralâ din Cluj) în prezenţa P. SfSalé 
Episcopului nostru Ñicolae şi a tuturor au
torităţilor civile şi militaré^ s'a celebrai1 în 
mod solemn parastasul pentru Regele Fer^ 
dinand I,' din partea preoţilor: Dr. Seb. 
Stanca, D. Antal, Nic., Vasiu şi diaconul 
V. Bogdan. Răspunsurile au fost date dé 
corul Academiei teologice, după frumoasele 
melodii ale lui Cuntan, de sub conducerea 
profesorului Dr. Petraşcu. La sfârşii pr. 
consilier Dr. Seb. Stanca a rostit o fru
moasă cuvântare, apreciind viaţa şi faptele 
defunctului Rege, după adevărata lor va
hare, relevând pe cele mai însemnate: 
râsboiul de întregire, unirea tuturor Româ
nilor şi împroprietărirea ţăranilor. Din or
dinul P. Sf. Sale în aceeaşi zi s'au cele
brat parastase în toate bisericile din eparhie.. 
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m a g h i a r e d i n A r d e a l 

Zilele trecute a ţinut aici în Cluj „Sta-
tusul romano-caîolic unguresc" o şedinţă 
sub presidiul episcopului conte Majlâth. 
Este ştiut, că ungurii romano-catolici, nu 
se mulţumesc cu şcolile de Stat secţia 
maghiară, cu limba de propunere maghiară, 
menţinute prin legea învăţământului româ
nesc, cu vechii şi foştii învăţători unguri 
delà şcoalele de Stat, ci au înfiinţat şcoli 
noui, luând o parte din învăţătorii mai şo-
vinişti, pentru aceste scoale confesionale. 

Venind rândul la plata învăţătorilor, — 
poporul şi credincioşii catolici, cari nu 
contribue cu nimic la susţinerea bisericei 
şi şcoalei, fiind aceste îndatoriri ale patro
nilor magnaţi şi ale centrelor epjscopeşti 
cu fonduri de milioane plasate în moşii şi 
realităţi — s'a dat de dificultăţi băneşti — 
şi ca să mascheze unele ajutoare externe, 
ce le primeşte statusul pentru aceste scoale, 
s'a aflat formula, că preoţii romano-cato
lici, oferă din salariul lor ce îl , primesc 
delà Statul român pe anul 1928 , suma de 
4 milioane Lei. E drept, că preoţii romano-
catolici ar putea doar' să jertfească din 2 0 
milioane, cât 'pr imesc delà Statul român la 
à n , — 4 milioane, cam a 5-a parte, ca 
oameni fără soţii şi copii la şcoli :— dar 
nu o vor face de bună voie, decât numai 
dacă li se va impune acest impozit, — 
ori la aceasta impunere pentru scopuri ire
dentiste — credem că Ministerul Cultelor 
încă va avea un cuvânt. Sau doar privile
giile catolice sunt veşnice şi Monsignourul 
Majlâth este „Noii me tangere"? -

Vom reveni, căci afacerea este mult mai 
gravă, ca să nu ne deoblige a ne ocupa 
de ea, ca o acţiune î n slujba celei mai 
deşănţate lupte, ce o dă biserica catolică 
contra Statului român. 

P r e d i c ă î n b î s e r i c a - c a t e d r a l ă d i n C l u j . 

Joi, în 2 Februarie a predicat dl Dr. Liviu 
G Muntean; Duminecă în 5 Februarie va 
predica dl Dr. Andrei Buzdug, profesori la 
Academia Teologică. 

C o m u n i c a t . în legătură cu ordinul no
stru Nr. 118 din Nr. 4 al „Renaşter i i ' r în 
cauza datelor statistice se observă, că întru
cât P. 'o/i. domni protopopi au fixat alte 
termine mai apropiate pentru aşternerea 
datelor statistice, preoţii vor observa ter-
minele fixate de protopopi, pentru ca să 
se poată ţinea mai de ~vreme şi adunările 
protopopeşti, conform regulamentului. 

U n f o s t p r e f e c t — j u d e c a t . Faimosul 
fost prefect al judeţului. Someş, zis, Dr. 
Titiis Crişan, — a fost judecat de către 
tribunalul din Dej la un an temniţă ordi
nară, pentrucă a înşelat judeţul şi fondurile 
de alimentare cu mai multe sute de mii. Şi 
pentru acest criminal ordinar, a trebuit să fie 
scos din slujbă vrednicul prefect Dr..Ion 
Prodan, fiu al judeţului, advocat cinstit 
şi acum deputat în Parlamentul Ţării. 
Acesta e nemernicul, care la cununia lui, 
a obligat satele şi pe funcţionarii comu
nali şi ai judeţului să-i cumpere daruri de 
nuntă de zeci de mii de Lei, — şi tot a-
cesta, a adus un văpsitor de odăi din Fă
găraş, ca să-i cureţe camerele din palatul 
judeţan din Dej, — căci se vede, nu gă
sise în Dej omul, cu care să- poată face 
traficuri în contul judeţului. — Sperăm că 
începutul de purificare nu se va termina cu 
acest caz :— şi vom putea spune: „ h o ţ i i 

i a p u ş c ă r i e ! " 

H i r o t o n i r i . Ierodiaconul Severian Gri-
gorescu, a fost hirotonit întru monach 
pentru trebuinţele duhovniceşti ale mănăs
tirii Rohia. Traian Mocanu şi Teodor Han-
dra au fost hirotoniţi întru preoţi pentru 
parohiile Agârbiciu şi Dângău. 

C u m s e p r e d i c ă î n a l t e p ă r ţ i . Epar
hia Buzăului a luat dispoziţia ca toţi preoţii 
licenţiaţi din cuprinsul episcopiei să se 
rânduiască la predică în biserica-catedrală, 
după un tablou înainte stabilit. Măsura a-
ceasta s'a luat cu scopul ca preoţii* să se 
desăvârşească în arta predicatoricâ. Cele 
mai bune se vor publica întocmindu-se o 
Cazanie potrivită vremurilor şi graiului de 
asfăzî. . ; « 

— în interesul său propriu f iecare bolnav, 
care caută vindecare de astmă, boli de pjămâni şi a-
sen'enea, cere să se servească de ofertul firmei 
Puhimann & Co., Berlin '823, Miiggelstrasse 
25—25/a, existentă de mulţi ani şi bine cunoscută, 
şi cere broşură gratuită şi ilustrată. — Luaţi în 
seamă anunţul de pe pagina 8 a revistei. 



Snre luare âmjnte: în luna Februarie 
Oficiul parohiaî'solveşte dările şi echiva
lenţii! către Stat. Socotelile (raţiociniul) a-
probate. ele Adunarea parohială, cu proce
sul verbal' în original, le transpune la Ofi
ciul proiopopesc cu raport despre activi
tatea' sa în anul trecut. Anul acesta se îna
intează şi inventarul general al parohiei. 
Se "uită dacă nu este în restanţă cu ceva 
din luna trecută. Preoţilor cu raţiocinille 
restante li se va opri plata salarului pe 
trimestrul al doilea. — Oficiul protdpopesc 
convoacă şi ţine adunarea protopopească. 
Prezintă socotelile tractului şi proiectul de 
buget. Raport despre' activitatea sa, apro
bate de Adunare, se transpun Consiliului 
eparhial. Trimite bugetele parohiilor.' 

ILa Facultatea de teologie din Chi-
şjriău 'ş*a aprobat numirea Următorilor "pro
fesori pe ziua de 15 Ianuarie 1 9 2 8 : 1. 
Constantin Tomescu, 'profesor agregat Ia 
catedra de "Isft6ria biserjeei române. 2. 
Nichîfor "Crainic la catedra de Literatură 
religioasă mqdernă. 3 . Petre Con'stantîriescu 
Ia catedra' Arheologia creştină şi istoria 
arteî bisericeşti. 4 . " Preot Gr. Pişculescu 
(Gala Galacţion) profesor tîtu!ar catedra: 
Introducerea la Noul Testament şi exegeza 
Noujui Teş^anierit. 5. Iot]'(j.'.Ş'avin,* prefe-
şof titular .(a c.#ie(dra de'„Apologetică"'. 

Numărul studenţilor la -Universitatea 
din Bucureşti .la sfârşitul arţului trecut şco
lar, a fost de 18,989, ceeace înseamnă că 
i ie care mie de lociuUori din România are 
un tstudent la Bucureşti. Din aceştia au 
fost Înscrişi la teologie 1012, drept 7760 , 
filozofie şi litere 5 5 1 3 , ştiinţe 1778, medi
cină 199,1, înedjcină veterinară 2 6 8 , far
m a c i e ^ ' ? . Comparate aceste cifre cu nu
mărul studenţilor din anul 1 9 1 5 — 1 6 se 
constată, că Ia teologie atunci au fost nu
mai 2 3 1 , drept 2 6 2 2 , filozofie 5 2 3 , ştiinţe 
2T9, .medicină 715 , farmacie 70 , adică în 
total 4 2 8 0 . în anul 1920—21 au fost' Ş 1 5 5 
şi conţinuativ au crescut în anii următori 
Ia 8 9 5 1 , . ' 9 8 3 5 , 11.092, 12 .913 şi 15 .698 . 

Reîntoarcerea celor rătăciţi. în co
muna Iablonâ din judeţul Bălţi; au revenit 
la ortodoxie 5 0 familii de baptişti. în co
l i n a C ^ " jud. '$j jad, s'au reîntors în 

' ^ u V ^jţ^p\i'^Q^ixe'7 familii de penţi-
.costaJjşti. 
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SE POATE VINDECA 
BOALA d e PLĂMÂNI? 
Chestiunea aceasta de cea mai mare impor
tanţă interesează pe toţi, cari s u f e r ă de 
as tmă, tutfeŢculoză de plămâni şi laringe, 

g oftică, c â l h â r de plăMiânî (Ăpcitfiâ); ţusă 

§ sau răguşea lă cronica , bronchită etc. şi 
nu aii fost vindecaţi până acuma. Toţi aceşti 

g bolnavi primesc dela noi absolut grat is o 
n c a r t e ilustrată din pana d-Iui' Dr. med. 
0 Guttmanri,' fost medic-şef la sanatoriul Fin-

sen, cu următorul cuprins: „Se poate vin
d e c a boa la de p lămâni?" — Spre a dă 
ocaziune bolnavilor a se lămuri despre felul 

2 suferinţelor lor, ne-am hotărît a trimite oricui Q 
tt cartea susnumită fără orice spese tn folosul q 
* tuturor. 2 0 
g Trimiteţi o carte poştală cu exactă adresă: g 

8 PUHLMANN & C2, 
g BERLIN 823, Mflggelstrasse 25—25/a . 
C W C < ) O O O O C X 3 C < X > O a O C » C » ( X ) 0 » 0 
Nt. 2 5 0 — 1 9 2 7 . 2 — 3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei vacante de ci. 
II. Ida-piare cu 'filiala' Brătierri ş i Stupim", 
în protopopiatul Bistriţei, se publică 
concurs cu terinin de 3 0 zile dela" prima 
apariţie în revista „Renaşterea". 

'Beiieficiile împreunate du acest post sunt: 
T. Sa ar dela Stat conf. cualificaţiufiei. 
2. Casă parohială cu supraedif. şi grădină. 
3. Sesiune parohială5 dé 32 jug. 
4. O zi de clacă dela'fiecare familie. 
5. Stola corespunzătoare vremilor de azi. 
Reflectanţii 1a aceát post îşi vor înainta 

cererile instruate" conform noului regula
ment pentru parohii şi însoţite de toate 
documentele de cualificaţiune, certificat de 
serviciu precum şi certificate de încuviin
ţare dela Ven. Consiliu,Eparhial, subsemna
tului oficiu în Bistriţa, şi având prealabilă 
încuviinţare dela acesta, se vór putea pre
zenta şi în parohie spre a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Bistriţa, 5 Iulie 1927. 
Oficiul protop. îti conţelegere cu consiliul parohial. 

Grigbre Pléiosu proi. 




